



歌剧《南海哩哩美》姊妹篇海南献演

大型原创交响音画《南海赋》续写南海传奇

羊城晚报记者 艾修煜 实习生 张薰珑



演出尽显椰风海韵的南海风情

2022年1月12-13日，大型交响音画《南海赋》在海南海口湾演艺中心盛大首演。该作品由王宏伟、陈笠笠、贾双辉、曹健主演，徐涛任特邀朗诵，渔夫编剧撰词，杜鸣作曲，邢时苗导演，宋雪莱监制，王迪、游韶南任执行导演。

《南海赋》共有8个乐章，分别用《南海赋》《浩哉，南海》《美哉，南海》《爱在海上》《奇哉，南海》《祖宗海》《历史的风帆》《海中青花瓷》《惊涛》《日出南海》《启航》《和平海路》等13首歌，从“浩、美、奇、古、壮、伟、盛、和”八个角度讴歌南海，突出强调“南海是我们世世代代的祖宗海”的立意主旨。

作品中涵盖了合唱、领唱、独唱、男女声二重唱等多种演唱形式，由指挥张镇领衔的珠影乐团携手海南师范大学青年交响乐团现场演奏，同时还有来自海南师范大学蓝韵合唱团加盟。另外，特邀朗诵徐涛带来了5篇大气浩瀚、饱含深情的配乐诗朗诵。

据悉，《南海赋》是“南海三部曲”的第二部，也是海南省首部大型原创民族歌剧《南海哩哩美》的姊妹篇。长期以来，海南省委、省政府高度重视海洋文化建设。2015年，海南省委宣传部推出的大型原创民族歌剧《南海哩哩美》曾引起广泛好评。作为我国第一部表现国家海洋主权的歌剧作品，《南海哩哩美》还荣获海南省专业艺术最高政府奖“海南省文华奖”。今年，在海南省委宣传部的指导下，主创团队原班人马再聚首创作《南海赋》，续写南海传奇。

宋雪莱：

广东与海南一衣带水、血脉相通

“我还会回来的！”这是《南海哩哩美》中，宋雪莱饰演的异族首领那巴留在舞台上的最后一句话。作为舞台大反派，那巴是个狼子野心、以德报怨的大魔头，但宋雪莱却凭借生动的演绎，屡屡博得台下观众热烈掌声，让其成为深入人心的角色。

那巴的告别词，也可以视为宋雪莱作为表演者与观众的约定。尽管此次没能以演员的身份参与《南海赋》，但作为监制的宋雪莱“从筹备到演出落成的每一个环节，都没落下。而且，这次我不是一个人，我带来了珠影乐团一整个团队”。

身为乐团的常务副团长，宋雪莱的眼中的珠影乐团既历史悠久又风华正茂、充满激情，业务范围也从单纯的影视配乐，逐步扩大到歌剧、舞剧、交响诗等越来越多的领域。他

王宏伟：

《南海赋》是艺术实践也是民族历史课

时隔6年，再次演绎青年船长阿雷一角，王宏伟表示，《南海哩哩美》中不少优秀元素都在《南海赋》中保留下来了。他评价道，“既有交响合唱，也包含剧情；既有可听性，也有可看性；还借助舞台场景设计，打破了传统音乐会形式单一的局限。”

多年来深耕于民族声乐领域的王宏伟认为，一场演出不仅是艺术实践，也是对当地文化、民俗的深入了解，是令人受益匪浅的民族历史课程。而海南地方音乐给他最深的印象是柔美：“海南是黎族的聚居地，黎族的音乐特点是非常柔美抒情，我们的演出

邢时苗：

“爱”与“自信”贯穿“南海三部曲”

在导演邢时苗看来，“爱”与“自信”是《南海赋》的两个关键词。

“中华民族是以‘爱’当先的。自古以来，在南海生活的中华儿女，对自己、对周遭、对自然都充满着爱。”邢时苗表示，“在《南海哩哩美》中，我们就展现了南海人民充满爱的生活——他们在祖宗海里捕捞作业，与自然和谐相处；他们日常赛歌，与左邻右舍欢聚一堂。”

区别于民族歌剧《南海哩哩美》，《南海赋》以交响音画的形式呈现，但又不局限于交响音画。邢时苗表示，演出中融入了多样化的元素，除了重点呈现的歌唱、交响乐、朗诵，还辅以了多媒体展示、灯光和舞台调度等手段：“我们调动一切舞台手段增加表演的信息量。以灯光为例，随着故事的发展，灯光也会出现色彩和分布的变化。当我们讲述南海的故事，舞台将笼罩在蓝色灯光下；来到新中国成立这一节，则会出现红色灯光。相较于传统音乐厅白色灯光演到底的形式，更能渲染情绪，与其他演出生元素配合到位。”

此外，在多媒体视频背景中，更辽阔、海底出土文物等浓缩了南海千年历史的元素一一亮相，以增加交响音画的历史厚度。“变中有不变”，“南海三部曲”将是一个有递进性的多样性尝试，但“以不同门类的艺术歌颂我们的祖宗海”的宗旨始终不变。”邢时苗总结。

区别于民族歌剧《南海哩哩美》，《南海赋》以交响音画的形式呈现，但又不局限于交响音画。邢时苗表示，演出中融入了多样化的元素，除了重点呈现的歌唱、交响乐、朗诵，还辅以了多媒体展示、灯光和舞台调度等手段：“我们调动一切舞台手段增加表演的信息量。以灯光为例，随着故事的发展，灯光也会出现色彩和分布的变化。当我们讲述南海的故事，舞台将笼罩在蓝色灯光下；来到新中国成立这一节，则会出现红色灯光。相较于传统音乐厅白色灯光演到底的形式，更能渲染情绪，与其他演出生元素配合到位。”

区别于民族歌剧《南海哩哩美》，《南海赋》以交响音画的形式